



**ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ**



**СОВЕТ
БЕЗОПАСНОСТИ**

Distr. --
GENERAL

A/34/584
S/13578

24 October 1979

RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ
Тридцать четвертая сессия
Пункт 25 повестки дня
ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ
Тридцать четвертый год

Доклад Генерального секретаря

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
I. ВВЕДЕНИЕ	1 - 3	2
II. СОСТОЯНИЕ ПРЕКРАЩЕНИЯ ОГНЯ	4 - 19	2
III. ПОЛОЖЕНИЕ В ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ	20 - 30	7
IV. ПРОБЛЕМА ПАЛЕСТИНСКИХ БЕЖЕНЦЕВ	31 - 38	10
V. ПАЛЕСТИНСКИЕ ПРАВА	39 - 43	13
VI. ПОИСКИ МИРНОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ	44 - 52	14

I. ВВЕДЕНИЕ

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции 33/29 Генеральной Ассамблеи от 7 декабря 1978 года. В этой резолюции, которая кратко излагается в пункте 45 ниже, Ассамблея просила Генерального секретаря периодически докладывать Совету Безопасности о развитии обстановки на Ближнем Востоке и представить Ассамблее на ее тридцать четвертой сессии всеобъемлющий доклад, освещающий события на Ближнем Востоке во всех их аспектах.

2. Следует напомнить, что 17 октября 1978 года, Генеральный секретарь представил Генеральной Ассамблее и Совету Безопасности всеобъемлющий доклад (A/33/3II-S/12896) во исполнение резолюции 32/20 Генеральной Ассамблеи от 5 ноября 1977 года. В этом докладе Генеральным секретарем были описаны усилия, прилагавшиеся Организацией Объединенных Наций для урегулирования различных аспектов положения на Ближнем Востоке, а именно, состояния прекращения огня, положения в оккупированных территориях, проблемы палестинских беженцев, палестинских прав и поисков мирного урегулирования. Такая же структура сохранена и в настоящем докладе.

3. Настоящий доклад основан, главным образом, на информации, содержащейся в документах Организации Объединенных Наций. Во избежание повторений, где это необходимо, делаются ссылки на доклады Генерального секретаря и на другие официальные документы Организации Объединенных Наций, касающиеся положения на Ближнем Востоке.

II. СОСТОЯНИЕ ПРЕКРАЩЕНИЯ ОГНЯ

4. Состояние прекращения огня на Ближнем Востоке до октября 1978 года описано в докладе Генерального секретаря (там же, пункты 4-27). В то время в этом районе находились три группы вооруженных сил Организации Объединенных Наций по поддержанию мира: Чрезвычайные вооруженные силы Организации Объединенных Наций (ЧВС ООН) в египетско-израильском секторе, Силы Организации Объединенных Наций по наблюдению за разъединением (СООННР) в израильско-сирийском секторе и Временные силы Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ) в израильско-ливанском секторе. Кроме этого, помощь и содействие трем указанным группам вооруженных сил по поддержанию мира в выполнении ими своих задач в соответствующих районах оказывали наблюдатели Органа Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия (ОНВУП), действуя в качестве отдельных групп в случае ЧВС ООН и ВСООНЛ и в качестве составной части Сил в случае СООННР.

А. Деятельность ЧВС ООН и истечение срока действия их мандата

5. 23 октября 1978 года Совет Безопасности, рассмотрев доклад Генерального секретаря о деятельности ЧВС ООН в период с октября 1977 года по октябрь 1978 года (S/I2897), принял резолюцию 438 (1978), которой он продлил срок действия мандата Вооруженных сил еще на девять месяцев, до 24 июля 1979 года.
6. В течение этого периода ЧВС ООН продолжали действовать в соответствии с функциями и руководящими принципами деятельности Сил, изложенными в докладе Генерального секретаря Совету Безопасности от 27 октября 1973 года (S/II052/Rev.1) и выполнять конкретные задачи, возложенные на них Соглашением между Египтом и Израилем от 4 сентября 1975 года (S/II849). В частности, они занимали и контролировали буферную зону в западной части Синая и периодически инспектировали район ограниченных войск и вооружений по обеим сторонам буферной зоны.
7. 26 марта 1979 года был заключен мирный договор между Египтом и Израилем, а 25 мая в соответствии с соглашением, которое было достигнуто между Египтом и Израилем в рамках этого договора, израильские вооруженные силы были выведены из северного прибрежного района Синая в восточную часть Эль-Ариша, и этот район перешел под контроль египетских властей. ЧВС ООН не участвовали в этой операции, а лишь позволили египетскому персоналу вступить в буферную зону и районы ограниченных войск и вооружений, а также предоставили обеим сторонам эскорты в этих районах при выводе израильских вооруженных сил. Впоследствии вывод войск производился дважды: 25 июля 1979 года - из центральной части западного Синая вдоль Суэцкого залива и 25 сентября 1979 года - из прилегающего района на восток и юг.
8. В течение этого периода, как и прежде, в состав ЧВС ООН входили контингенты из семи стран: Австралии, Ганы, Индонезии, Канады, Польши, Финляндии и Швеции. 15 марта 1979 года усиленная рота финского контингента была передана СОООНР, в результате этого сокращения общая численность ЧВС ООН составила немногим более 4 000 человек.
9. 19 июля 1979 года Генеральный секретарь представил Совету Безопасности доклад о деятельности ЧВС ООН за период с октября 1978 года по июль 1979 года (S/I3460 и Corr.1). В докладе отмечалось, что первоначальные условия, в которых создавались и функционировали ЧВС ООН, за рассматриваемый период кардинально изменились. В то время как правительства Египта и Израиля выступают за продление действия мандата ЧВС ООН, другие страны выступают против этого. В этой связи Генеральный секретарь напомнил, что в соответствии с руководящими принципами, утвержденными Советом Безопасности, все вопросы, которые могут затрагивать характер или бесперебойное эффективное функционирование Сил, будут направляться Совету.

10. Срок действия мандата ЧВС ООН не был продлен Советом Безопасности и вследствие этого истек в полночь 24 июля 1979 года. В этот же день Генеральный секретарь довел до сведения Председателя Совета Безопасности свое намерение принять все необходимые меры для организованного вывода ЧВС ООН (S/13468).

В. Деятельность СООННР

11. Деятельность СООННР за период после опубликования доклада Генерального секретаря от 17 октября 1978 года (A/33/311-S/12896) излагается в двух последних периодических докладах Генерального секретаря Совету Безопасности по этому вопросу (S/12934 и S/13350). За этот период мандат Сил дважды продлевался Советом Безопасности по рекомендации Генерального секретаря и с согласия заинтересованных сторон. В последний раз срок действия мандата СООННР был продлен в соответствии с решением Совета Безопасности, содержащимся в его резолюции 449 (1979) от 30 мая 1979 года, еще на шесть месяцев, т.е. до 30 ноября 1979 года.

12. Функции и руководящие принципы деятельности СООННР остаются теми же, как они изложены в докладе от 27 ноября 1974 года (S/11563, пункты 8-10). СООННР в сотрудничестве с заинтересованными сторонами продолжали вести наблюдение за районом разъединения и районами ограниченных вооружений и вооруженных сил в соответствии с соглашением о разъединении между Израилем и Сирией, заключенным в мае 1974 года. Положение в районе их действий в целом оставалось спокойным.

13. В марте 1979 года иранский контингент СООННР, насчитывающий 390 военнослужащих всех рангов, был репатриирован по просьбе иранского правительства и частично заменен усиленной ротой численностью 150 человек из финского контингента ЧВС ООН. В августе 1979 года финский контингент был увеличен до 390 военнослужащих. В настоящее время общая численность Сил составляет около 1 250 военнослужащих четырех контингентов - Австрии, Канады, Польши и Финляндии - и 90 наблюдателей, выделенных ОНВУП.

С. Деятельность ВСООНЛ

14. В январе 1979 года Совет Безопасности принял решение продлить действие мандата ВСООНЛ на период в пять месяцев до 19 июня 1979 года. В июне мандат был продлен еще на шесть месяцев до 19 декабря 1979 года. Деятельность ВСООНЛ в период с октября 1978 года излагается в докладах Генерального секретаря Совету Безопасности о функционировании Сил (S/12929, S/13026, S/13254, S/13258, S/13308 и S/13384).

15. ВСООНЛ продолжают функционировать в соответствии с руководящими принципами, изложенными в докладе от 19 марта 1978 года (S/12611) и утвержденными Советом Безопасности в его резолюции 426 (1978). Следует напомнить, что деятельность ВСООНЛ планировалась как двухэтапная операция. На первом этапе Силы должны были подтвердить отвод израильских войск с ливанской территории. После этого они должны были установить и контролировать определенный район операций. В этих целях предполагалось, что Силы будут наблюдать за прекращением боевых действий, обеспечивать мирный характер района операций, контролировать передвижение и принимать все меры, которые сочтут необходимыми для обеспечения эффективного восстановления суверенитета Ливана в этом районе. Как отмечалось в последнем всеобъемлющем докладе Генерального секретаря (A/33/311-S/12896, пункт 25), отвод израильских вооруженных сил с ливанской территории завершен 13 июня 1978 года. Однако они передали контроль над пограничным районом ливанским вооруженным силам де факто, а не ВСООНЛ, создав таким образом серьезные трудности для полного развертывания Сил во всем районе операций и для выполнения ими своего мандата.

16. Несмотря на напряженные и последовательные усилия, ВСООНЛ не смогли добиться значительного прогресса в преодолении этих трудностей за рассматриваемый период. Положительным событием явилось введение, описанное в докладе Генерального секретаря от 19 апреля 1979 года (S/13258), во исполнение резолюции 444 (1979) Совета Безопасности одного из подразделений ливанской армии и увеличение присутствия гражданской администрации в южной части Ливана в апреле 1979 года 1/. Однако ливанские вооруженные силы де факто, в состав которых входят христианская и союзная с ней милиция, продолжают оккупировать пограничный район, переданный под их контроль израильскими вооруженными силами в июне 1978 года, вторгаться в район операций ВСООНЛ и создавать

1/ В этой связи следует отметить, что во исполнение резолюции 33/146 Генеральной Ассамблеи по вопросу о помощи в целях восстановления и развития Ливана Генеральный секретарь учредил в Бейруте Комитет по оказанию помощи в целях восстановления и развития Ливана для координации помощи, предоставляемой Ливану специализированными учреждениями и другими организациями системы Организации Объединенных Наций. 17 сентября 1979 года Генеральный секретарь объявил о назначении г-на Икбала А. Ахунда Координатором помощи в целях восстановления и развития Ливана.

трудности для нормального функционирования персонала ВСООНЛ и жизни местного гражданского населения. Усилия ВСООНЛ по предотвращению и недопущению проникновения вооруженных элементов, которые включают Организацию освобождения Палестины (ООП), а также Ливанское национальное движение и другие ливанские группы также ведут к возникновению инцидентов. По-прежнему поступают сообщения о вторжении израильских вооруженных сил в южные районы Ливана. Часто имели место интенсивные перестрелки между противостоящими друг другу вооруженными группами через район операций ВСООНЛ. Следует отметить, что 26 августа 1979 года ВСООНЛ удалось добиться прекращения огня, и, несмотря на отдельные случаи перестрелки, ко времени подготовки настоящего доклада положение в целом оставалось спокойным.

17. В октябре 1978 года из состава ВСООНЛ было выведено канадское сигнальное подразделение и в состав Сил вошла ирландская штабная рота. Иранский контингент был отозван в январе 1979 года. В марте 1979 года был отозван французский пехотный батальон и прибыл новый контингент из Нидерландов. В июле 1979 года была отозвана норвежская вертолетная эскадрилья, которая была заменена итальянской вертолетной частью. В сентябре Силам был придан новый ганский контингент численностью 300 человек. По состоянию на начало октября 1979 года в состав ВСООНЛ входили контингенты из Ганы, Ирландии, Италии, Непала, Нигерии, Нидерландов, Норвегии, Сенегала, Фиджи и Франции общей численностью около 6 000 военнослужащих.

D. Деятельность ОНВУП

18. Наблюдатели ОНВУП продолжали оказывать помощь и содействие СООННР и ВСООНЛ в выполнении ими своих задач. На голанских высотах наблюдатели ОНВУП, приданные СООННР, несут дежурство на наблюдательных постах в районе разъединения и периодически инспектируют район ограниченных войск и вооружений. В южной части Ливана наблюдатели, назначенные в район операции ВСООНЛ, несут дежурство на наблюдательных постах, по мере необходимости осуществляют патрулирование и обеспечивают связь с различными сторонами. Штаб-квартира Смешанной израильско-ливанской комиссии по перемирию в Бейруте также функционирует в качестве отдела связи для ВСООНЛ.

19. До июля 1979 года наблюдатели ОНВУП, назначенные в египетско-израильский сектор, оказывали помощь и содействие ЧВС ООН в выполнении ими своих задач. В этой связи они обеспечивали дежурство на наблюдательных постах и контрольных пунктах вдоль границ буферной зоны и периодически инспектировали районы ограниченных вооруженных сил и вооружений, созданных по обе стороны буферной зоны. Как уже отмечалось, мандат ЧВС ООН истек 24 июля 1979 года. В своем заявлении, сделанном в тот же день, Генеральный секретарь указал, что в свете того, что вывод ЧВС ООН не затрагивает продолжающегося присутствия в районе наблюдателей ОНВУП, он намеревается принять необходимые меры по обеспечению дальнейшей деятельности ОНВУП в соответствии с существующими решениями Совета Безопасности.

III. ПОЛОЖЕНИЕ В ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

20. Усилия, предпринятые Организацией Объединенных Наций в отношении положения в оккупированных территориях и урегулирования вопроса об Иерусалиме, изложены в докладах Генерального секретаря от 18 мая 1973 года (S/10929, пункты 14-34) и от 17 октября 1978 года (A/33/311-S/12896, пункты 28-43).

21. Генеральная Ассамблея на своей тридцать третьей сессии, рассмотрев доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий (A/33/356), приняла 18 декабря 1978 года три резолюции. В резолюции 33/113 А она вновь подтвердила, что Женевская конвенция по защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года 2/ применима ко всем арабским территориям, оккупируемым Израилем с 1967 года, включая Иерусалим, и вновь призвала Израиль признать и выполнять положения этой Конвенции. В резолюции 33/113 В Ассамблея постановила, что все мероприятия и действия, осуществленные Израилем с целью изменить правовой статус, географический характер и демографический состав оккупированных арабских территорий, не имеют юридической силы и представляют собой серьезное препятствие усилиям, направленным на достижение справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Она вновь призвала правительство Израиля немедленно прекратить осуществление таких мероприятий, в частности создание поселений на палестинской и других арабских территориях. В резолюции 33/113 С Ассамблея осудила определенную политику и действия Израиля на оккупированных территориях и потребовала, чтобы Израиль немедленно отказался от проведения такой политики и практики. Она возобновила мандат Специального комитета и просила его представить доклад Генеральному секретарю в самое ближайшее время, после чего представлять такие доклады по мере необходимости.

22. В другом связанном с этим вопросом решении, содержащемся в резолюции 33/110, Генеральная Ассамблея приняла к сведению доклад Генерального секретаря об условиях жизни народа Палестины в оккупированных арабских территориях (A/33/354). Ассамблея отметила, что оказалось невозможно своевременно подготовить полный доклад, о котором говорилось в резолюции 32/171 от 19 декабря 1977 года, и просила Генерального секретаря в сотрудничестве с соответствующими органами Организации Объединенных Наций и в консультации с Организацией освобождения Палестины подготовить и представить Ассамблее на ее тридцать четвертой сессии всеобъемлющий и аналитический доклад о социальных и экономических последствиях израильской оккупации для условий жизни народа Палестины в оккупированных арабских территориях.

2/ United Nations, Treaty Series, vol. 75, No. 973, p. 287.

23. Комиссия по правам человека Организации Объединенных Наций рассмотрела в качестве первоочередного вопрос о правах человека на оккупированных арабских территориях на своей тридцать пятой сессии, проведенной с 12 февраля по 16 марта 1979 года, и приняла резолюции 1 А и В (XXXV). Эти резолюции, в которых аналогично упомянутой выше резолюции 33/113 содержится осуждение израильской политики и практики, были доведены по просьбе Комиссии до сведения Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности Генеральным секретарем запиской от 11 июля 1979 года (A/34/338-S/13419).

24. Вопросы, касающиеся положения на оккупированных территориях, обсуждались на нескольких заседаниях Совета Безопасности. В письме от 23 февраля 1979 года (S/13115) представитель Иордании просил созвать заседание Совета Безопасности для рассмотрения вопроса об ускоряющейся утрате статуса Иерусалима и остальных оккупированных арабских территорий в результате проведения Израилем политики и практики создания поселений и колонизации этих территорий.

25. В период с 9 по 22 марта 1979 года Совет Безопасности провел восемь заседаний по этому вопросу (S/PV.2123-2128, 2131 и 2134). На своем 2134-м заседании 22 марта Совет Безопасности принял резолюцию 446 (1979), в которой он постановил, что политика и практика Израиля по созданию поселений в палестинских и других арабских территориях, оккупированных с 1967 года, не имеют законной силы и являются серьезным препятствием на пути к достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Он выразил глубокое сожаление по поводу отказа Израиля выполнить существующие решения Организации Объединенных Наций и вновь призвал Израиль строго соблюдать четвертую Женевскую конвенцию 1949 года, отменить ранее принятые меры и воздерживаться от каких-либо действий, которые могут привести к изменению юридического статуса и географического характера и существенно сказаться на демографическом составе оккупированных арабских территорий. Совет также принял решение учредить комиссию в составе трех членов Совета Безопасности для рассмотрения положения, связанного с поселениями в оккупированных территориях, в том числе в Иерусалиме.

26. Комиссия в составе представителей Португалии (Председатель), Боливии и Замбии 12 июля представила свой доклад Совету Безопасности (S/13450 и Corr.1 и Add.1).

27. Совет Безопасности рассмотрел доклад Комиссии на четырех заседаниях, состоявшихся 18-20 июля 1979 года (S/PV.2156-2159). 20 июля Совет принял резолюцию 452 (1979), в которой он положительно оценил работу Комиссии и принял рекомендации, содержащиеся в ее докладе. Он призвал правительство и народ Израиля незамедлительно прекратить создание, строительство и планирование поселений на оккупированных арабских территориях, включая Иерусалим, и просил Комиссию внимательно следить за осуществлением этой резолюции и представить доклад Совету Безопасности до 1 ноября 1979 года.

28. Как отмечалось в пункте 7 выше, после заключения мирного договора между Египтом и Израилем израильские вооруженные силы были выведены в течение 1979 года из трех районов Синая, и эти районы перешли под контроль египетских властей.

29. С момента последнего обсуждения этого вопроса Генеральной Ассамблеей положению в оккупированных территориях был посвящен ряд сообщений на имя Председателя Совета Безопасности и Генерального секретаря, которые были распространены в качестве официальных документов Организации Объединенных Наций. Эти сообщения касались вопроса о Иерусалиме (A/34/63-S/13034, A/34/75-S/13065, A/34/108-S/13145, A/34/178-S/13243), вопроса о закрытии университета в Бир Зейте (A/34/72, A/34/101-S/13126, A/34/159-S/13215, S/13313, S/13316, A/34/304-S/13385, A/34/349-S/13432, A/34/356-S/13441), вопроса об израильских поселениях и о купле или экспроприации земель на оккупированных территориях (A/34/95, A/34/110-S/13149, S/13273, S/13341, S/13378, S/13425, A/34/360-S/13445, S/13465, A/34/384-S/13471, S/13491, A/34/453-S/13528, A/34/501, A/34/505-S/13546, A/34/506-S/13547) и других вопросов, затрагивающих права человека населения оккупированных территорий (A/34/73, A/34/76-S/13068, A/34/82-S/13080, S/13139, A/34/110-S/13149, A/34/152-S/13207, A/34/166-S/13229, S/13455, A/34/388-S/13476).

30. Генеральной Ассамблее на ее тридцать четвертой сессии будет представлен доклад Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении населения оккупированных территорий, а также доклад Генерального секретаря, касающийся возможностей, которыми располагает Специальный комитет для выполнения своих задач и обеспечения самого широкого распространения информации о своей деятельности и выводах.

IV. ПРОБЛЕМА ПАЛЕСТИНСКИХ БЕЖЕНЦЕВ

31. Проблема палестинских беженцев и усилия Организации Объединенных Наций по оказанию помощи беженцам до октября 1978 года рассматривались в докладах Генерального секретаря от 18 мая 1973 года (S/10929, пункты 35-42) и от 17 октября 1978 года (A/33/311-S/12896, пункты 44-50).

32. Рассмотрев доклад Генерального комиссара Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для оказания помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) 3/, Генеральная Ассамблея на своей тридцать третьей сессии приняла резолюцию 33/112 А-Г от 18 декабря 1978 года, касающуюся различных аспектов этой проблемы. В резолюции 33/112 А Ассамблея с глубоким сожалением отметила, что положение беженцев продолжает вызывать серьезную озабоченность и выразила свою признательность Агентству за то, что оно делает все, что в его силах в пределах имеющихся ресурсов. С сожалением отметив, что часть штаб-квартиры БАПОР была перемещена за пределы района его деятельности, Ассамблея просила вновь разместить эту штаб-квартиру в пределах района его операций, как только это станет практически осуществимым. Ассамблея также с сожалением отметила, что Согласительная комиссия Организации Объединенных Наций для Палестины не смогла найти средства достижения прогресса в выполнении пункта 11 резолюции 194 (III) Генеральной Ассамблеи, предусматривающего репатриацию или уплату компенсации беженцам, и просила ее прилагать постоянные усилия, направленные на достижение этой цели.

33. Проблема финансирования операций БАПОР вызывает все большую озабоченность у Генеральной Ассамблеи. Финансирование БАПОР почти полностью осуществляется за счет добровольных взносов, главным образом правительств, и на протяжении многих лет оно испытывает трудности в получении финансовой поддержки, необходимой для продолжения своей деятельности. В своей резолюции 33/112 А Ассамблея обратила внимание на сохраняющуюся серьезность финансового положения БАПОР и с глубоким беспокойством отметила, что, несмотря на заслуживающие одобрения и успешные усилия Генерального комиссара получить дополнительные взносы, уровень поступлений в БАПОР все еще является недостаточным для покрытия основных бюджетных потребностей, и призвала все правительства в качестве неотложной меры приложить самые энергичные усилия для удовлетворения потребностей БАПОР. В частности, она настоятельно призвала правительства, не делающие взносы, регулярно делать таковые, и правительства, делающие взносы, рассмотреть вопрос

3/ Официальные отчеты Генеральной Ассамблеи, тридцать третья сессия, Дополнение № 13 (A/33/13).

об увеличении их взносов. В резолюции 33/II2 D Ассамблея постановила продлить еще на один год мандат Рабочей группы по вопросу финансирования БАПОР и предложила ей в сотрудничестве с Генеральным секретарем и Генеральным комиссаром продолжить усилия по содействию обеспечения устойчивого финансового положения Агентства.

34. В отношении проблемы населения, перемещенного в результате военных действий в июне 1967 года, Генеральная Ассамблея в своей резолюции 33/II2 В одобрила усилия БАПОР, направленные на оказание гуманитарной помощи этим лицам. Рассмотрев доклад Генерального секретаря по этому вопросу (А/33/286), Ассамблея приняла резолюцию 33/II2 F, в которой она вновь подтвердила неотъемлемое право всех перемещенных жителей на возвращение в свои дома или прежние места проживания на территориях, оккупированных Израилем с 1967 года, и заявила, что любая попытка ограничить или обусловить свободное осуществление права любого перемещенного лица на возвращение несовместима с осуществлением этого неотъемлемого права и недопустима. Ассамблея также выразила сожаление по поводу постоянного отказа израильских властей принять меры для возвращения перемещенных жителей и вновь призвала Израиль а) немедленно принять меры для возвращения всех перемещенных жителей и б) прекратить осуществление всех мер, которые препятствуют их возвращению, включая меры, затрагивающие физическую и демографическую структуру оккупированных территорий.

35. Положение палестинских беженцев в секторе Газа является предметом особого беспокойства Генеральной Ассамблеи с 1971 года, когда Генеральный комиссар сообщил (А/8383 и Add.1), что в результате операций, осуществленных израильскими военными властями, большое число жилищ в лагерях для беженцев было уничтожено, и примерно 15 000 беженцев были выселены. На своей тридцать третьей сессии после рассмотрения доклада Генерального секретаря по этому вопросу (А/33/285) Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 33/II2 E, в которой она вновь призвала Израиль а) немедленно принять эффективные меры для возвращения упомянутых беженцев в лагерь, из которых они были выселены, и предоставить необходимые жилища для их расселения и б) прекратить дальнейшее выселение беженцев и разрушение их жилищ.

36. В другом решении, содержащемся в резолюции 33/II2 С, Генеральная Ассамблея вновь призвала все государства выделять специальные стипендии и субсидии палестинским беженцам, предложила соответствующим учреждениям Организации Объединенных Наций, включая Университет Организации Объединенных Наций, рассмотреть вопрос о выделении помощи для получения высшего образования студентами из числа палестинских беженцев, призвала все государства, специализированные учреждения и неправительственные организации оказывать щедрую помощь палестинским университетам на территориях, оккупированных Израилем с 1967 года, а также предоставить стипендии студентам из числа

палестинских беженцев в этих университетах и предложила БАПОР выступать в качестве получателя и предоставлять пособия квалифицированным кандидатам из числа палестинских беженцев.

37. В резолюции 33/81 о потребностях детей палестинских беженцев в области здравоохранения Генеральная Ассамблея просила государства-члены и соответствующие учреждения сотрудничать с БАПОР в принятии эффективных мер для устранения основных недостатков, изложенных в приложении к докладу Генерального секретаря по этому вопросу (A/33/181).

38. Помимо годового доклада Генерального комиссара БАПОР 4/ Ассамблеи на ее тридцать четвертой сессии будут представлены доклады Генерального секретаря о возвращении беженцев в их лагеря в секторе Газа и обеспечении их жильем (A/34/517), о возвращении перемещенных жителей территорий, оккупированных Израилем с 1967 года (A/34/518), о предоставлении стипендий и субсидий палестинским беженцам (A/34/480), о потребностях детей палестинских беженцев, связанных с охраной их здоровья (A/34/463), а также доклад Согласительной комиссии Организации Объединенных Наций для Палестины (A/34/549) и доклад Рабочей группы по вопросу финансирования БАПОР (A/34/567).

4/ Там же, тридцать четвертая сессия, Дополнение № 13
(A/34/13 и Corr.1).

У. ПАЛЕСТИНСКИЕ ПРАВА

39. Информация по вопросу о палестинских правах, полученная по состоянию на октябрь 1978 года, изложена в докладе Генерального секретаря (A/33/311-S/12896, пункты 51-60).

40. На своей тридцать третьей сессии Генеральная Ассамблея рассмотрела доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа 5/, в котором Комитет подтвердил действительность своих рекомендаций, одобренных Генеральной Ассамблеей на ее тридцать первой и тридцать второй сессиях, и приняла три резолюции. В своей резолюции 33/28 А Ассамблея выразила свою глубокую озабоченность тем, что все еще не достигнуто справедливое решение проблемы Палестины и что поэтому данная проблема продолжает усугублять ближневосточный конфликт, существом которого она является, и угрожать международному миру и безопасности, вновь подтвердила, что справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке не может быть установлен без достижения, в частности, справедливого решения проблемы Палестины на основе осуществления неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на возвращение и право на национальную независимость и суверенитет в Палестине, и вновь призвала Организацию освобождения Палестины принимать участие во всех усилиях, обсуждениях и конференциях по Ближнему Востоку, которые проводятся под эгидой Организации Объединенных Наций, на равной основе с другими сторонами. Она также заявила, что для действительности соглашений, направленных на решение палестинской проблемы, требуется, чтобы они заключались в рамках Организации Объединенных Наций, ее Устава и ее резолюций на основе полного достижения и осуществления неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на возвращение и право на национальную независимость и суверенитет в Палестине, и с участием ООП. Генеральная Ассамблея одобрила доклад Комитета и вновь настоятельно призвала Совет Безопасности принять как можно скорее решение по рекомендациям, одобренным Генеральной Ассамблеей в ее резолюциях 31/20, 32/40 А и 33/28 А. Она также уполномочила и просила Комитет в том случае, если Совет Безопасности не рассмотрит или не примет решение по этим рекомендациям к 1 июня 1979 года, рассмотреть эту ситуацию и подготовить предложения, которые он считает уместными. В своей резолюции 33/28 В Ассамблея уполномочила Комитет продолжать прилагать все усилия по осуществлению его рекомендаций. В своей резолюции 33/28 С Ассамблея приняла к сведению создание в рамках Секретариата Организации Объединенных Наций Специальной группы по правам палестинцев и просила Генерального секретаря обеспечить, чтобы Группа продолжала выполнять поставленные перед ней задачи. Она также просила Генерального секретаря рассмотреть, в консультации с Комитетом, вопрос об усилении и возможной реорганизации и переименовании Специальной группы.

5/ Там же, тридцать третья сессия, Дополнение № 35 (A/33/35 и Corr.1/Rev.1).

41. Еще одним решением Генеральной Ассамблеи, касающимся палестинского вопроса, является ее резолюция 33/147 от 20 декабря 1978 года о помощи народу Палестины. Рассмотрев соответствующие доклады Генерального секретаря (E/6005 и Add.1 и E/1978/55 и Add.1-3), Ассамблея одобрила резолюции Экономического и Социального Совета, касающиеся этого вопроса, и призвала Программу развития Организации Объединенных Наций в консультации со специализированными учреждениями и другими организациями системы Организации Объединенных Наций активизировать усилия по осуществлению соответствующих резолюций Совета в целях улучшения социально-экономических условий народа Палестины путем определения его социально-экономических потребностей и учреждения с этой целью конкретных проектов без ущерба для суверенитета соответствующих принимающих арабских стран и предоставить соответствующие средства для этой цели.

42. В соответствии с настоятельным призывом Генеральной Ассамблеи в ее резолюции 33/28 А Совет Безопасности рассмотрел пункт "Вопрос о Палестине" на четырех заседаниях 29 июня, 27 июля и 23 и 24 августа 1979 года. 24 августа, объявляя о прекращении прений, Председатель заявил, что рассмотрение этого пункта будет продолжено позднее и время этого рассмотрения будет установлено после консультаций между членами Совета.

43. Со времени последнего обсуждения Генеральной Ассамблеей этого вопроса Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа направил ряд сообщений Председателю Совета Безопасности и Генеральному секретарю (A/34/83, S/13132, S/13164, A/34/155-S/13210, S/13291, A/34/238-S/13322, A/34/258-S/13334, S/13418, A/34/395-S/13482, A/34/492-S/13544). Кроме того, права палестинского народа явились темой ряда сообщений, полученных от государств-членов и распространенных в качестве официальных документов Организации Объединенных Наций (A/34/111-S/13151, A/34/161-S/13217, A/34/439-S/13515).

VI. ПОИСКИ МИРНОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ

44. Деятельность по изысканию мирного урегулирования на Ближнем Востоке со времени военных действий в июне 1967 года и до октября 1978 года подробно изложена в двух всеобъемлющих докладах Генерального секретаря от 18 мая 1973 года (S/10929, пункты 43-113) и от 17 октября 1978 года (A/33/311-S/12896, пункты 61-99).

A. Рассмотрение на тридцать третьей сессии Генеральной Ассамблеи

45. Положение на Ближнем Востоке было вновь рассмотрено Генеральной Ассамблеей на ее тридцать третьей сессии. 7 декабря 1978 года она приняла резолюцию 33/29, в которой она осудила продолжающуюся

/...

оккупацию Израилем палестинских и других арабских территорий и провозгласила, что мир неделим и что справедливое и прочное урегулирование ближневосточной проблемы должно быть основано на всеобъемлющем решении под эгидой Организации Объединенных Наций, в котором учитывались бы все аспекты арабо-израильского конфликта, в особенности достижение палестинским народом всех его неотъемлемых национальных прав и уход Израиля со всех оккупированных палестинских и других арабских территорий. Ассамблея вновь призвала к скорейшему созыву Мирной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций и под сопредседательством Союза Советских Социалистических Республик и Соединенных Штатов Америки с участием на равной основе всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины, и настоятельно призвала участников конфликта и все другие заинтересованные стороны стремиться к достижению всеобъемлющего урегулирования, охватывающего все аспекты проблемы и выработанного с участием всех заинтересованных сторон в рамках Организации Объединенных Наций.

В. Резолюции Совета Безопасности об осуществлении
резолюции 338 (1973)

46. В течение периода, охватываемого настоящим докладом, Генеральный секретарь в своих периодических докладах о деятельности ЧВС ООН и СООННР (S/12934, S/13350 и S/13460) неоднократно указывал, что, несмотря на то, что обстановка в районах операций обеих Сил была спокойной, положение на Ближнем Востоке в целом было нестабильным и останется таковым до тех пор, пока не будет достигнуто всеобъемлющее урегулирование, охватывающее все аспекты ближневосточной проблемы. При возобновлении мандата СООННР на периоды в шесть месяцев в ноябре 1978 года, а затем в мае 1979 года Совет Безопасности выразил свое согласие с этим мнением и призвал заинтересованные стороны безотлагательно осуществить его резолюцию 338 (1973).

С. Мирный договор между Египтом и Израилем

47. После заключения кэмп-дэвидских соглашений премьер-министр и министр иностранных дел Египта в письме от 16 марта 1979 года (A/34/124) информировал Генерального секретаря о том, что переговоры между Египтом и Израилем привели к выработке мирного договора. В письме также упоминалась дополнительная договоренность между Египтом и Израилем о проведении переговоров, направленных на "установление власти палестинцев на Западном Берегу и в секторе Газа и осуществление неотъемлемых прав палестинского народа". Впоследствии постоянные представители Египта (A/34/214) и Израиля (A/34/231) информировали Генерального секретаря об утверждении этого договора, который был подписан законодательными органами их стран 26 марта 1979 года и вступил в силу 25 апреля 1979 года.

48. В письме от 30 марта 1979 года (A/34/155-S/13210) на имя Генерального секретаря Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа выразил озабоченность Комитета в связи с этими событиями, "последствия которых, как представляется, ни в коей мере не способствуют осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа в том виде, как они определены различными органами Организации Объединенных Наций".

49. Письмом от 2 апреля 1979 года (A/34/160-S/13216 и Corr.1) Постоянный представитель Ирака препроводил Генеральному секретарю текст резолюций, принятых 31 марта 1979 года на заседании Совета Лиги арабских государств, состоявшемся в Багдаде. В этих резолюциях страны-участницы призвали все страны воздержаться от поддержки договора между Египтом и Израилем. Этот же пункт этих резолюций упоминается в письме Постоянного представителя Объединенных Арабских Эмиратов в его качестве Председателя Группы арабских государств от 29 мая 1979 года (A/34/284-S/13354) на имя Генерального секретаря. Далее в письме говорится, что поэтому Группа арабских государств выступает против любого действия, прямого или косвенного, которое может предпринять любой главный или вспомогательный орган Организации Объединенных Наций, включая Совет Безопасности, и которое может "либо придать какую-либо законность египетско-израильскому мирному договору, либо быть истолковано как признание, открытое или подразумеваемое, этого договора".

50. После этого договор между Египтом и Израилем был предметом дополнительных сообщений некоторых государств-членов на имя Председателя Совета Безопасности или Генерального секретаря и распространенных в качестве официальных документов Организации Объединенных Наций. Эти сообщения были получены от Постоянного представителя Йемена (S/13169), Постоянного представителя Ирака (A/34/129-S/13189, A/34/182-S/13248), Постоянного представителя Сирийской Арабской Республики (A/34/133-S/13194), Постоянного представителя Иордании (A/34/138-S/13201), Постоянного представителя Шри Ланки в его качестве Председателя Координационного бюро неприсоединившихся стран (A/34/161-S/13217), Постоянного представителя Кувейта (S/13467, A/34/392-S/13478) и Постоянного представителя Катара в его качестве Председателя Группы арабских государств в сентябре (A/34/520-S/13559).

51. В отношении положения в целом следует напомнить, что Генеральный секретарь в своем докладе о работе Организации 6/, в частности, заявил:

6/ См. там же, тридцать четвертая сессия, Дополнение № 1 (A/34/71).

"Справедливый и прочный мир на Ближнем Востоке может быть достигнут лишь посредством всестороннего урегулирования, охватывающего все аспекты этого вопроса, в том числе, в частности, неотъемлемые права палестинского народа. Безусловно, что в этот процесс должны быть вовлечены все заинтересованные стороны".

52. Генеральный секретарь поддерживает контакты со всеми заинтересованными сторонами по этому или другим вопросам, касающимся положения на Ближнем Востоке.
